Nézziik meg, mennyivel nagyobb er6 hat az edény aljara, miutdn a vasat a higanyba martjuk, mint elGtte! Ezt az
er6t kell a mérleg mésik oldalan kiegyensulyozni.

Az edény aljara hato er6t a hidrosztatikai nyomésbol hatarozhatjuk meg. MielGtt a vasat a higanyba tettiik, a
hidrosztatikai nyomés az edény aljan 20 Hgmm volt. A vasat a higanyba méartva, a higany szintje megemelkedik; az
1 cm vastag higany folott levs 24 cm? - 1 cm = 24 em?® térfogat higany most 24 cm? — 20 cm? = 4 cm? alapteriileten he-
lyezkedik el, igy a higany magassaga az edényben most Osszesen 7 cm, az ebb6l adodé hidrosztatikai nyomas 70 Hgmm.
Az edény aljara hato erd novekedése tehét

50 Hgmm - 24 cm? = (13,6 kg/dm®) - 0,5dm - (9,81 m/s”) - 0,24 dm? = 16,32 N. Ennyi stlyt kellett tehat a mérleg
maésik serpenyGjébe helyezni, hogy az egyensily 1jbol 1étrejojjon.

Megjegyzés. A feladatot sokan hibdsan értelmezték. A feladat szovege szerint a vashengert belemartjuk a higanyba,
nem pedig beletessziik. A masik oldalon igy nem a vas sulyat kell kiegyenstulyoznunk, hanem a vas sulyanak és a vasat
tarto (esetleg nyomo) erének az egyiittes hatasat. Igy a masik oldalon a 16, 32 N nagyséagu kiegyenstlyozo erd kevesebb
(esetleg tobb) is lehet a vas sulyénal.



